
ГОДИНА XXX. Па Цетпљу, у Суботу 10 Новембра 1901. БРОЈ 46.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц чј ена-
За ЦРНУ ГОРУ иа годину 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 Фор.

За све остале вемље годишње лист за политику и књижевност.

Претплата II : м. е ■. '..т.шскоа 
упутницом неносредно админи- 
страццји „Гдаеа Црногорца* на 
Цетиље, нли отправништвима но 
вина на коју драго пошту, а 
коме је наручније, г. Перу Рала- 
даповиИу, к. ц. агеиту у Котор, 
Доннси се шал.у уредништву 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет цп*а- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
засваки дал.и пут по 1 новчић.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 9 новембра.
Турско-францускн спор ријепхсн 

је. „Н. Времја4 велп : ,.Све јо добро 
што се добро а уз то ц брзо свршн. 
Сјајна Порта пристала је да безу- 
словпо пспуни све захтјеве Фрап- 
цуске и дала је потребнте гаранцн- 
је стварног нспуњеља свог обећања. 
Усљод тога Делкасе је послао адми- 
раљу Каљару народбу да остави 
Мнтилен, а посланику Констану да 
се поврати у Цариград и да успо 
стави прекппуте одношајо са Пор- 
том. У сваком случају Француска је 
дала добру локцпју Турској, н можо 
се надатп, да ће со ова посљедња 
постарати у будуће, да не прину- 
ђава дипломате цивилизованих др- 
жава, да со лаћају тако одлучних 
срестава убјефења *•

Одма за тим Порта јо испунила 
н њеке захтјеве Аустро-угарске. Рпм- 
ска ,,Трибуна'‘ пишућп о том успје- 
ху аустро-угарске дипломацпје у 
Цариграду, внди ,важност тога ус- 
пјеха у већим средствима пропаган- 
до и уплпва како у Арбаппји тако 
у Макодонији, којпма ћо аустро- 
угарска влада моћп располагати у- 
сљод тог успјеха. Што се тиче дви- 
ју нових цркава, Аустро-угарска је 
тим постигла потврду старог права 
заштнте католика, које оиа врши у 
опом продјелу. Али је доста споме- 
нути. да Аустрија уз ово своје пра- 
во. које се може побијати или не, 
иадовезује преко оданог јој свештеп- 
ства проиаганду поуморну, да утвр- 
ди у Арбанији тежње аустрофилске, 
па да се схватп како аустро-угарски 
успјех у Цариград пма по прева- 
сходству карактор политичкп. Доста 
је то споменути да се ми Италијани 
алармирамо ! Знамо да је дјетиња 
политнка, која потиче само из прко- 
са и суровњивости ноплодне. И ми 
је иећемо слијодити него смо скло- 
ни да похвалимо аустријску владу 
која ништа не повјорава случају, и 
удешава политпку дапагању према 
сјутрашњим потребама. Алн како је 
несумњиво, да се аустрнјска поли- 
тика у Арбанији развнја у акцију 
унраво противу нас. протнву нашег 
обезбјеђоња иа Јадраиском мору, чп- 
ни нам се да би смо изновјерили 
свету дужност. кад ио бисмо истак- 
ли зпачај грађоња нових цркава — 
још непотребитих — које ће со по- 
дићи у Арбаннјн аустријским нов- 
цом, обраћајући пажњу на ово ново 
дјоловање аустро-католичко оног ко- 
ји управља иностраном политпком 
Италије. И оснивање аустрнјске шко- 
ле у Скопљу, у центру пајвећих 
тежња македонских народности, би- 
ћо средство пропагапдо, и ако од
мање важпости односио италијанско 
политике, која би зло учинила, кад 
би се мирно уљуљушкала поповље- 
ним увјоравањпма из Боча. да ау- 
стријска политика но тожн за про 
мјонама на балкаиском полуострву. 
81а4и8 дио, по зајодничком сагласју, 
ограничено јо иа вријеме ; увјерава- 
ња аустријска могу се узети само у 
смислу одлагања тог времена, и 
ништа друго; а уз то се Аустрнја 
справља 8а оиај дан, кад догађајп 
навале. А што ћемо ми тада чпни- 
ти? Јосмо лн утврдилн споразуме 
за ту евентуалност ? Јоли се обез 
бједио онај нрограм: у Драчу и у 
Вглони застава турска или арба

нашка, али никад аустрпјска? Ето 
питања, и мп смо увјерони да ће му 
г. Прнпетн, као смотрен државипк, 
бити оцпјенио сву изванредну важ- 
ност.“

Како ,,Трибуну‘‘ извјештавају 
нз Превезе, гдје је Турска испуни- 
ла Аустријп захтјев да гради нову 
цркву, ту воћ постоји јодна като- 
личка црква, а нема него 10—12 
католпка !

Поводом устолпчења новог лон- 
донскзг лорд-мера, просјоднпк минп- 
старства лорд Сализбери држао је 
па бапкету бесједу, по старом оби- 
чају, најоптимистичнију. „Све иде 
добро“ — то је у кратко језгра то 
бесједе Ипглески први министар 
радујо се. што се посљедње недјеље 
пеки облачак пад средиземним морем 
расијао ,.што приед педесот година 
пе шћаше тако проћи“, и ту разу- 
мијева француско бродовље на Мнтн- 
лену. ,.Али да се није преварно у 
рачупу година — опажа „Н. Времја“ 
— јор је могао боље рећи, да пазад 
двије године, то јост прије рата с 
Бурима, Ииглеска се шћаше са свим 
друкијо држатн према кораку Фран- 
цуске. Много су Бури шкодили 
Албнону, јако му нстресли џепове, 
али лорд Сализбери не може се 
оставити својнх павика и наставља 
своја разглатолствија у пређашњем 
покровитељственом тону. Какву је 
жалосну фигуру престављао за сто- 
лом тај старац. који се усиљавао да 
се покаже бодрим ивеселим, кад је 
увјеравао слушаоце, да рат у јужпој 
Африци не потиче песимисимистичко 
расположење Постојани успјесп до- 
вешће к успјешном свршетку — 
увјеравао је лорд Салпзбери, н ппко 
га није упитао, гдјо су ти посто- 
јапи успјеси? Посљедне недјеље сами 
Инглезн набрајају шест бојева с 
Бурима и свуда су Бурн нападалп, 
отелн су Инглезима седам топова 
и то се савремено збивало на сјо- 
веру Траизвала и па прпморју кан- 
ске колоније У овим бојевима Ин- 
глези су изгубили 1000 момака 
мртвих и рањених. Зар у томе ноће 
впдјети лорд Сализбери опо успјохе
инглеске!........Тајмс“ јо објелодапио
чланак протнв Чемберлена, који је 
пријо којп дан доказивао да порав 
колоне Бенсоново треба сматрати 
као побјоду ипглеску; кад воћ и 
,.Тајмс‘‘ ночиње окрећатп леђа Чем- 
берлену. то је рђав знак. Ипглезн 
се немају чнм хвалити ни за нуном 
трнезом. Летуће колоно. на броју 
до 70, у којо је лопд Кнчонер раз 
дробпо своју војску, већ но могу 
лећети: људи су со уморилп, и 
Киченер непрестаио тражн свежих 
сила, а њему шиљу 600 каваље- 
риста и 300 артиљернста, које су 
иашли у Гибалтари! Врбовање не 
иде за руком ни у Ирландији која 
је вазда највише давала инглеској 
војсци. Кафри, које су инглези ору- 
жали. не слушају своје бијеле офи- 
цире још могу обратити то оружје 
против Инглеза. И на бродовљу 
нома довољно мрнара, од којих је 
већ вечпна Шведа, Данаца Холан- 
доза. Инглезн мисле узетн Малајце 
на бродовље. Али оћелн Малајци 
битн поузданији од Кафра? И прн 
таквој оскудици у људима у војсци 
на суху и на мору. може бпти да 
је лорд Сализбери и нохотице рекао, 
да би назад 50 година игра сасвим 
друкчија била. .. и уз Француску

ескадру на Митилену шћагае со 
видјоти већ и ииглеска. Сада Ин- 
глеска мора да пружа ноге докле 
јој бијељац допире.1

Врло је чудновато, како рвмски лн- 
стови не могу да правилно схвате задатак 
наше мнспје у Ватнкану, ма да емо одма 
у нашем првом саопштешу чпсто и бнстро 
опредјелилн наше становнште према бревеу 
Лава XIII од 1. августа т. г, изрично 
н категорнчки пзјавившн. да се нас не 
тиче ни реформа Светојероннмског завода 
у Риму нп његова преобртај из хосппса у 
колеж

Понављамо: нае се највише тиче оно 
што се у поменутом бревеу игнорира српски 
народ у српском Поморју (ЗегЕа Мапћта) 
н оно што отуда слиједи, то јест пгнори- 
рање, што значп укидање оног старослав- 
ног достојанства католичке цркве, које је 
Папа Алексаидар II г. 1067 нарочнтом бу- 
лом дао барској Арцибиекупијн, доетојан- 
ство Рптаиае зесНб 1оћиз ге§т ЗегБНае, а 
за вријеме дукљанског гоеподара славног 
Мпхаље Војпславпћа, ком пстп папа даје 
наслов Краља Српскога — Кех 8егћ1огит 
То су достојанство сљедећпх вјекова Папе 
впше пута признавале н потврђивале, н 
најпослије на Ватнканском коицилу г. 1870, 
кад је односна комисија одређивала, којпм 
ће редом оцн гласовати по хпјерархијском 
доетојанству, дошло је до питања н доето- 
јанство српскога Примаса, н нарочнти 
одбор састављен од неколико отаца (ји<Н- 
сез (Јиегекгит е! соп1гоуег81агит) одлучно 
је да барекп Арцпбискуп Саго1из Роо1еп 
гласује са осталим Прпмаспма н то дру- 
гп по реду и тако је гласовао, јер су оцп 
рнјешили, да се иети има сматрати еззе га 
еаЈет рптаћхз роззеззтпе (ас!а ес! Двсге1а
8. 8. оеситетс1 сопсПи таћсаш.)

Убрзо пза тога Црна Гора је осло- 
бодила и присајединила Зету, у којој 
је нашла то достојанство католичке црквс, 
и склопнвши конкордат са Ватиканом, у 
нов га жнвот увела. То тако старо и рп- 
јетко достојанство, као једно драгоцјено 
добро земаљско, Црна Гора колико има 
права, толнко исто има н дужностп да 
чува, тпм внше што је на њезиној страни 
тако очевпдно право, које јој ннко не мо- 
же данас не привнати, а најмање Ватикан, 
који је позаан да чува своје установе на 
цијелом земном шару с не да их ругаи.

За то је књажевска влада но оној 
уђрћгабћиз јига нослала нарочнту мчсију у 
Ватикан да најприје уложн протест про- 
тпв оног бревеа у колпко врнјеђа њено 
државно право; па уз то, ако узможе на 
лијепе, да ту новрнједу пзлијечи.

То је задатак наше мнсије у Ватн- 
кану, н од свог протеста наша влада неће 
одустатн, докле год не обезбједи евоје пра- 
во и то земаљско добро, то јест достојан- 
ство српскога Примаса, које је послије 
пада срнске државе вјековима у моралној 
областн постојало, а које бн ее данас хгје- 
ло укннутн, кад га је Црна Гора обновн- 
ла н пут му отворнла да дође до првога 
свога сјаја.

Јели могуве да рпмски листови не 
могу ово схватитн како треба и потпуно 
уважити ?

РУЗЕВЕЛТ.

Напрасна смрт пресједника Сјеверо- 
Америчкпх Сједињених Држава Макин- 
леја довела је на пресједничку столицу 
ове велеснле. која се почеда мијешати у 
свјетским догађајнма са уепјехом, као што 
смо видјели н прошле године у китајскнм 
догађајнма, млада човјека, сада му је четр- 
дееет годипа, даровита н веоиа понуларна, 
особито од поељедњег рата за оелобођење 
Кубе, гдје је ваљано заповиједао каваље- 
ријом. Он је био уз Макннлеја изабран 
као потпресједник к >ји мало значп, и она

странка, која га је изабрала одпсга га не 
шћаше нзабрати за пресједника, којп нма 
многу већу власт него лн на прплику 
пресједннк француске републике. Тако је 
лови пресједннк велнке сјеверо-амернчке 
републике сасвнм слободан у своме дјело- 
вању обзпром на досадашње странке у Сје- 
дињеним Државама, што ее оназнло одца 
у ночетку његове вдадавинс, која обећаје 
нову еру моралног препорода у оној вели- 
кој држави.

До сада је прво мјесто у Вашпнготну 
заузнмала искључпва брига о материјалном 
напредовању, средством индустрпје н наго- 
милавања огромних капнтала, којн еу да- 
валп у монопол цнјеле области нндуетрнје 
у руке неколнцпње милнјардера. Тако су 
се по свој земљн размножпла моћна инду- 
стрпјска удружења, која су утпцала и 
преко граница својнх задатака на државне 
органе и на само законодавство.

Рузевелт је одма дао доказа да се 
неће подлагатн томе утицају. Протнв до- 
садашњег обнчаја, који је готово прешао у 
непнсани закон, Рузевелт је поставио на 
нека мјеета особе, које нрипадају другој 
етранцн, противној оној, која је побједнла 
прн посљеднпм пресједнпчким нзборнма, 
нзјавнвшн, да се он не обзнре на странке, 
којој прппада једна нлн друга особа, него 
само да пазн, да нзабрани буде поштен 
чозјек и споеобан да врши своју дужност. 
II ма да су та нанмоновања протпв њега 
нзазвалн чптаву буру. он је остао постојан 
у свом правцу и учинио је корак даље, 
што је још више изазвало досадашњу вла- 
дајућу класу народну, примивши и по- 
звавши на своју трнезу једног професора 
црнца. што се сматра и у најнапреднијнм 
круговима нреступом протнв бијеле расе. 
С 'тога су се осули још жешћи наиадајн 
на новог пресједника; против црнаца, којнх 
у иекнм областима има до 6О"/о свега ста- 
новништва, појавило се прогонство, које је 
на нека мјеста дошло и до крвавих сукоба.

Али је у нсто доба овај докав пре- 
еједника Рузевелта његове независиости 
духа и бесиристрасности ума и срца охра- 
брио многобројне пријатеље снраведљи- 
воети, истипе, и слободе Сједињених Др- 
жава. То се видјело при великој побједи, 
коју су онп извојевали при опћинским нз- 
борнма и судбоног оеобља у Њујорку. 
Скоро од четрдесет година судбина овог 
свјетског града налазила се у рукама не- 
савЈесних људи, који су злоупотребљавали 
на своју корнст огромне приходе опћинске. 
Овн људи, који стоје на челу злогласне 
фннанснјско-полнтичке органнзације, позна 
те под пменом „Тамани-Хол,“ ностављалн 
су на градску управу од главног кмета до 
посљедњег писара. и од начелннка иоли- 
ције до посљедњог полицајца све своје 
људе, који су бплп послушне слуге тог 
злогласног удружења. II тако су добро 
прслазили у Њујорку лупежи п варалице 
разне врсте. II кандидат на преејсдничку 
столпцу у Вашингтону није вазда могао 
да се не обзпре на „Тамани-Хол.и

Али ево прн скорашњим опћииским 
изборима у Њујорку паде плада те онасне 
тако моћне органивације. Њезнн кандндат 
за главног кмета пропао је, а нзабран је 
Сет Лоу, пресједннк колумбијског уннвер- 
еитета, који је добио 30,1)00 гласова внше, 
хвала удружзнпм напорима свих поштених 
и независних људи и странака. Тако су 
исто пропали и свн остали кандидати тог 
политичко финансијског удружења на разнс 
н внђеније ноложаје, и тим то непоштено 
удружење губи свој досада владајући унлив.

У колико је Рузевелт донринио овој 
побЈеди велп „Н. Времја“ — у толико ће 
она иодржати новога пресједиика и ње- 
гове добре намјере. Уплив ове побједе 
одазваће се добротворно по свнм Сјеверним 
Америчкнм државама; она ће пробудити 
— завршује петроградсхи лист — у свима 
поштеним и независним људима тврду на- 
ду у добре посљеенце одпочетог моралног 
препорођаја, у нобједу моралних начела,
коју је велика већнна тако жуђеда.

Оснм што ће нашн многобројни с.у- 
народници у Сјеверној Америци бнти уче- 
снппн тог благотворног препорођаја, како је 
професор међународног правч у нетрогра- 
дском уиивереитегу Мартенс говорио у 
свом јавном предавању, на повратку из 
Вашннгтона, гдје је походио новог првсје- 
дника, он је као врло уиан и учеваи чо- 
вјек и добар прцјатељ Русије, што нас 
највише интерееира.



Књижевност. умјетност и просвјета.

(Словенска молитва једног руског 
свештеника.) Г. А. Вознесенски, ђакон 
упутио је уредништву „Славјанског Вјекаи, 
којц ) Бечу излази под уреднигнтвом д р 
Димитрија Н. Вергуна, и у томе писму, 
упућеном предсједници „Аустриског дру- 
штва пријатеља мнра“ г ђп баронеси Берти 
Сутнер, објашњава да се под силним утје- 
цајем н>ене књиге ,.Доље оружје“! уппсао 
у „Друштво (лигу) мира“, али му то није 
сметало да размишља о војни и миру, и 
да размишљањем дође до овог увјерења:

Војна је зло само кад се злоупотре- 
бљава, кад се она окрене у средство на 
користољубиве намјсре — за власт наду- 
вених и охолих над мнрнима, богатих над 
сиромасима, сурових над добросрдачннма 
и т. д. Но војна је такође и највеће добро, 
„добро предузеће“ кад се војује за заштиту 
н одбрану од грабљивих и сурових непри 
јатеља. Још је виша и племенптија војна 
кад један народ угази у рат за заштиту и 
одржање другог народа, слабог и немоћног, 
против тлачења са стране силног и суро- 
вог народа.

Ја имам срећу да припадам, вели г. 
ђакон Вознесенски, ономе народу, којп је, 
докле га није 8анијела туђа култура, гово- 
рио за војну да је оно одбрана а не насиље. 
То је било народно разумијевање војне, и 
за то ја, у колико сам солидаран с погле- 
дима и идеалима својега народа, нијееам 
у праву да будем члан „Друштва мира“, 
које ироповиједа о војни као о злу којега 
не треба да буде на свијету.

Ја сам Словенин, а Словени се пе 
могу прекоравати да су злоупотребљавали 
војну. Истина, Словени су често прљали 
евоје име међуеобним ратовима, али главни 
кривац тих крвавих догађаја бијаху туђи 
утицаји. Словенима се прије може преба- 
цити да се нијесу довољно снажно бранили 
и да се не бране, а то за то што не воле 
војну и што бацају оружје прије но што 
коначно обезбиједе свој опстанак.

Сад је тако вријеме, да сваки Слове 
нин мора бнти борац за правду и право, 
да се мора наоружати ради самоодбране 
или ради заштите своје расијане и несретне 
браће. Војна ова мора се водити и науком 
(да се ми Словенн сачувамо од римско-ње- 
мачких тежња), и вјештинама и трговином, 
п радиношћу и т. д. И ја сам почео благо- 
сиљати војну, и молити се Богу да ие 
ослабе словенске руке и да не омекппју 
Словени обичајима и душом, и за то сам 
саставио ову молитву:

„Господи, сохрани Чеха, вразуми 
Љаха (ГТољака) и исправи Хорвата : собери 
(УЈеДини) Сербов, Болгар и Руских (Русе). 
Одушеви синов Слова взаимноју љубавију, 
дај им мужество и отжени (одагнај) от 
њих вејакаго врага п супостата, дерзајуш- 
чих разјединит их и вооружит друг про- 
тив друга. Сохрани в здравији и благопо- 
лучији православних Государеј Николаја 
П. Александра 1. п Николу I. Призри с 
небесе и на другија славјанскија јазики 
(народе) под чуждого властију суштија 
(који су под туђом влашћу); воздвигни им 
разума совјетника, јако же Гостомисла 
иногда, да би отстранит от њих богонена- 
впстнија сили, враждујушчија друг на 
друга. Но да будет воља твоја: јако твоје 
јест царство, н сила и слава во вјеки 
вјеков.“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.
ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 

И БОРБА С ЊОМЕ.
НАПИСАО Д-р Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
РН аставак)

Како се. сигурно може обештетити 
туберкулозна ркотина. Ако је икако мо- 
гуће, вазда треба туберкулозну ркотпну 
(садржнну собних и џепннх пљуваоница) 
изручивати у нарочити за то лонац, којп 
је водом напуњен Свакн бп дан требало 
лонац да ври на ватри, а да бп учпнак 
још јачи био. нека се успе у лонац на 
лптру воде једна кавена кашпка добро 
напуњена обичне соде. Пошто та емјеса 
жнво проврн најмање 5 мпнута, лонац се 
може слободно просути, јер је и вода и 
сва остала еадржина посве стерилизирана 
и неопасном постала. јер су еве бацпле у 
у врелој води погннуле. Ннјесу тако си- 
гурне дезинфекционе течности, карболна 
кисјелнна, сублнмат и др., јер се често 
може деснти, да се при таком поступку 
бацила сакрије у бјеланчевннастим масама, 
које вазда могу остати око крајева нзлаз- 
ног отвора пљуваонице и тнјем нотпуно и 
лако умаћи убитачном утјецају употре- 
бљених срестава.

У џепне мараме неемије се нипошто 
пљувати ни изркиватн. Ако је н. нр. јек- 
тичавац тако тешко оболио, да већ ннје у 
стању употребљаватн нн најлакше пљува- 
онпце пз порцулана или алуминијума, то 
у таком случају треба да нма поред свога 
кревета по неколико влажних сукненпх 
илн пртених крпнца, у које ће се изрки- 
ватн и пљувати. Крпнце, кад се већ забр- 
љају треба одма изгорети и нипошто не 
пустити да ее осуше.

Има много на жалост јектичавнх 
болесника. особито у почетку болестн, којп 
се никако не могу натјерати, да носе са 
собом и употребљавају џепне пљуваонпце, 
У таким случајевнма нншта друго не 
остаје него да се такој чељадн препоручи 
и нареди, да све џепове у својнм аљннама 
начине од каквагод масног платна или 
друге које робе, која воду држи. Таке 
џепове они би морали тако удесити, да се 
могу лако цијели вадитп и по потреби 
пратп и чистити. Уз то нстој чељади 
треба казати, да вазда пмају уза се по 
неколико јефтиннјех џепннх марама, у које 
ће пљуватн и кашљатп, па пошто их на- 
пуне и ркотином избрљају, да пх одма у 
кључаној води (при 100°) илн што бц боље 
било, да пх сасвијем нзгоре. (*) Поред свега 
тога не треба никад сметатп с ума, да су 
таки болесници вазда у већој опасности 
него икоји други, да не забрљају п не 
пнфицирају своје руке туберкулозном пљу- 
вачом или ркотином, којом се на тај начин 
могу поново заразпти. О томе треба казати 
и самим болесницпма и напоменути им, да 
је зато потребно, да вазда прије јела мо- 
рају добро опрати руке водом п сапуном, 
да не би прљавнјем рукама заразилн баци- 
лама ону саму рану, што једу п тијем 
проузроковали туберкулозу у својим соп-

*) Никако ие треба допустити, да се марамице, 
које су већ плувачом и ркогином ивбрљане, сасвп- 
ј{м осуше, јер чим би се осушиле, то би се ркотина 
могла стрљати у прашину и тим учинити, да се 
бациле распростру по вавдуху. (преводиоц)

ственнм пробавним органпма, стомаку, цри- 
јевпма. слезени, јетрн н др.

Пишбење соба у којим жисе јекшичавп. 
Соба,у којој живи јектнчавац, треба да се 
скроз п скроз пажљиво очнсти и дезинфп- 
фицира, јер се она п при најбољој пажњн 
п чувању самога болееника може лако обр- 
љати туберкулозном материјом. особито рко- 
тпном. Ако снађе когагод несрећа те му 
умре од јектике које чељаде, онда, разу- 
мије се само по себи, треба одма, чнм се 
умрло тнјело изнесе нз куће и сарани, да 
се соба, у којој је покојник лежао и умро, 
сав њезин намјештај, књпге (*) п све аљи- 
не, које су болеснику прнпадале, потпуно 
очисте н скроз и скроз дезинфицирају. 5 
повећнм варошима постоји већ сада више 
завода за дезпнфнцирање Иначе гдје тога 
нема, треба вазда упитати љекара на нај- 
сигурниј начин чишћења и дезинфекције

Како се требачувати, да се не удану 
бациле, које стрцају из уста јектичавоме 
кад кашље или кад говори?

Опасно је, да се удишу туберкулозне 
бациле, које се на тај начин пзбацују из 
уста јектичавога, само онда, ако се долази 
у непоередно блиски додир с туберкулоз- 
ним болесником, кад он кашље *) или говори. 
На растоЈању огг једног метра најмање не- 
ма опасностп од овога пута и начнна за- 
разе, јер се онако мали број бацила, који 
искаче болеснику из уста при кашљу. ки- 
јању или разговору у облику ситних во- 
деннх капљнца, не може даље од једнога 
метра распростријети него брзо усљед своје 
тежине на земљу пада.

Најглавније је, да се у собама за јек- 
тичаве никако не диже прашнна Зато 
њихове собе никако и никад не смију би- 
ти прострте застирачима. Подови па ма 
каквп онн били, ннкако се не смију мести 
метлом. Метла се у њих мора замијенитн 
другим много практичнијим и цјелисход- 
нпјим начином чишћења, а то је соба се 
мора вазда чнститн вланеном (мокром) кр- 
пом. Истога се правила треба држати, кад 
би се чистио намјештај; еува четка ту 
никако не емпје бнти у употребп Разни 
јастуцн од вуне, велуда (кадифе) и свнле, 
као и други украси који купе прашнну, 
не смију бити у соби болесног јектичавца 
ни на који начин. Намјештај је најбољи 
или кожом пошнвен или без пкаквога по- 
шивања од самога дрвета. Навјесе н. пр. 
на прозорнма као п еве друге. вазда треба 
да су из таке робе, која се да прати. Осо- 
бито се треба чуватн завјеса које нмају 
много мрска н непотребнпх кита.

Правила 8а иредохрану околне чеља- 
ди. Поред тога требало би да сваки јекти- 
чавац има своју засебну собу илп бар свој 
засебнн кревет. Љеж >ње н сиавање јекши- 
чавог и здравог чељадста у два један до 
другога намјештсна, кр вета г >тово је исто 
тако оиасно ио здраво чељаде, као кад би 
сиавалн у једном истом кревету. Блнжњн 
прнЈатељи и болничари не бп требало ни- 
кад без потребе да се задржавају и врте 
око кревета болесннкова. ЈектиЧавоме че- 
љадету треба савЈ’етовати и по потреби

’) Докааано је, да се јектика монсе пренијеги 
књигама, особито, акоје болесник пмао рђави обичај 
да лишће, кад хоће да их преврће, кваси својом пљу- 
вачкои, т. ј. ли8не прст и њнме окваси дотични лист.

’.) У томе смислу и вбог тога разлога опасно 
је лежати с јектичавим или се сњим грлити и љу- 
бити. Зараза с те стране бива најчешће међу супру- 
вима, кад је један од њих болестан од јектике. Тако 
исто може варавити болесна мајка своје дијете ако 
га грли и љуби. особито у уста. То је обичај рђав 
и њега се треба добро чувати. (Преводиоц)

строго нареднти, да кад кашље плц хоће 
да кине вазда држп пред устима п пред 
иосом мараму.

Џсине мараме и креветне аљине 
Даље болесник треба да има уза ее 
вазда двије мараме, једну за ркање, пљу- 
нање н чшпћење уста посље кашљења 
и пљувања а другу само за кијање и 
чишћење носа. При таком реду и пажњк 
много је мања опасност, да се бацилама 
зарази носна служокожа и горњп дјеловц 
путова за дисање.

Све нечисте и брљаве аљине (креветне. 
ноћие аљине, мараме. ручиници и др. 
јектичаве чељадн треба што Је могуће 
мање сувијем држатн; њих је најбоље 
одма како се скину и баце, метнути у 
сапуновнцу. Гдје особите прилике не до- 
звољавају. да се тачно извршују така пра- 
впла. то се свакако треба старати, да се 
опа по могућностн уводе и свуда примје- 
ЊУЈУ-

Како се може туберкулоза иренијетан 
с чељади нз. жнвотиње ?

Мало прије смо говорнли о важности 
тако званнх уздигнутих пљуваоница, које 
не допуштају да домаће животиње, као 
мачке и пси не могу докучнти да лижу 
нз њих ркотину и да тнјем постану саме 
туберкулозне нли да на чељаде заразу 
пренесу.

Из истога разлога се најстрожије 
забрањује прање аљнна с туберкулозне че- 
љади у мање еудег из којих би се давало 
крапама или другим животињама да пију 
воду нлн да се ране н. пр. каквнмгод 
силачинама. Јер кад би се то чинило жи- 
вотнње би се врло лако могле заразитн 
туберкулозом и опет исту болест пренијетн 
па људе. о чему ћемо мало подаље и по- 
опширније видјети.

Јектика нли ма која друга врста 
туберкулозе може се пренијетп на живо- 
тиње чак и онда, ако јектнчаво чељаде 
пљува н изркује по лнвадама, пољпма илп 
шталама. Пнсцу ове књижпце познат је 
један случај, који подпуно јасно и очигле- 
дно тврдн н пред очи износи значај и 
оиасност такога начнна заражавња јекти- 
ком. А то све како је бпло. У једној ли- 
јечници за јектичаве, у којој на жалост 
није било никаквог строгог и озбиљног 
љекарског надзора опстајала су у вријеме 
његове посјете. нека правила и забране у 
томе смислу и болесници су нзлазећи у 
шетњу пјувалн слободно н без икаквога 
зазора кад су хтјели. Онн при том нити 
су знали нити икаквог обзира нмали на 
опасност, која из таке њпхове немарности 
може доћн. Близу истога завода пасле су 
краве једне мљекарнце. Домаћин псте мље- 
карннце вазда је бирао здраве краве, упо • 
требљавајући за пробу уштрцавања кохова 
туберкулина. Не прође много времена н 
њему се разболн неколико крава од јектн- 
ке. Узрок болести међу стоком бн брзо 
пронађен. Чим се побнше све болесне краве 
и пошто се уз то забрани да стока пасе 
око речене лпјечнице за јектпчаве, зараза 
п болест одма престаше.

Оиасност од нлнтког коиања тубер- 
кулозне материје. Кат, би и било истнна, 
да сунце убија туберкулозну клицу у 
ркотини за врло кратко вријеме и тијем 
је да како чнни безопасном и нешкодљи- 
вом у смпслу заразе, ипак се ннпошто н 
пикад не бн требало ослоннти и вјеровати, 
да то збиља као правило постоји и вазда

Л И С Т А К.
КА КАРАКТЕРИСТИЦИ АРБАНАСА 

Неке биљешке

Да би поштовани читаоцн. добили 
конкретннју ндеју арбанашког крволоштва, 
као и то, да бп рељефнпје преставили се- 
бп, до ког је степена оно доћерало, па још 
у данашњем (ХХ-ом) вијеку, нспричаћу 
неколнка догађаја, која су се збнла за мог 
боравка овога љета у Зетеко-грутском селу, 
псторнјском Врању, као и она, за која сам 
ту дознао.

1.) Тамо, преко Зетско - Хумско - Ка 
стратског блата, од Вирова Кастратскнјех, 
обалом Скадарског језера па до право 
славне Враке, ређају се ова арбанашка 
села: Косан,1) грутско село, које броји до 
15 римокат. домова; Фљаке, мухамеданско 
село арбанашког елемента од 30 - 35 кућа; 
Камснт^а, гдје има до 15 правослан. домо- 
ва са црквпном св. Јована Крстнтеља, 3 
рнмокат. п 7—8 мухамеданскнјех; Љубица, 
која броји до 25 мухам. домова са џамн- 
јом и хоџом, којн врши конфесионалне 
требе свију мухамеданаца тамошњнјех села; 
11 Ттребеб,,'} горњп и доњн, гдје пма 3-4 
куће римокат. вјеропсповијестн ц до 20 
мухамеданске и Калудром. који броји до

’) Ту је Афис-шипа, валија скадарски имао 
први окршај са Ка ратима, кад је 1884 г. ишао да 
Сјеверну Лрбавију доведе у иослушност, која се од 
1880 г. у више прилака нокавала као невависна од 
Султана. П. М.

’) О ј« оно еело одакле је пуцано у мЈес. 
августу о. - 'родић „Ластавицу/ којијем је
нроф. би' рк чвије г. Цвпјпћ чинио паучну
екскуремју год. XXX. бр. 37) П. М,

20 мухамед домова. Сва та села једннјем 
именом зову се: Вузуја, што ће рећи : уз 
воду и сачињавају. пзузам Косана, који 
прнпада грудском, један барјак, а имају 
н свог буљукбашу (судија), који сједи у 
Скадру. У тпјем селима, које мало час 
набројисмо живјели су дс иазад 7—8 г. 
неколпко Крајнњана мухамедове вјере, ко- 
ји су ту ималп своје куће п своја непо- 
кретна добра, а највнше нх је било у 
Калдруму, који остоји до 2-је уре равног 
пута сјеверно од Враке: Те годнне свадн 
се некп Крајиљанин са једним Кастратом 
римокат. вјере, којега Крајпњанин, иетпм 
иападнут. убпје. Чнм се тај глас пронесе 
кроз Кастрате, свп они листом, изузам му- 
хамеданског села Алнјајти, напану на 
Калдрум, да освете свог сагоранина. Кра- 
јнњанн уз припомоћ својијех сусједа му- 
хамеданаца. дочекају их п с њнма се по- 
бију. Бој је трајао чптаво пол8. сахата, док 
су из оближњијех села притрчали п са 
капама у рукама молилн, да прекину бој. 
Кастратн внше из страха, да, ц онн не 
придруже Крајињанима протпву њпх, не- 
го пз њиховпЈех молба, прекину пуцати, 
што п ови учине са задовољством. Ту по- 
гнну до трн Кастрата и један Крајиња- 
ннн. Кастратп се врате својнм кућама, 
захвалнвшн се, да неће на то оставнти. 
Крајињани из бојазни, да пх Кастрати 
гдје не потуку, дигну свн у Крајину, 
оставнвши на празно своје куће н своја 
добра у Бузуји.

Двије-три годпне послије овог дога- 
ђаја дођу у Арбанију католнчкп мисиона- 
ри, Језуити. који ређајући сва арбанашка 
села и цолазећи кућу по кућу, стану своје 
једновјерце поучавати и утпрђнвати у вје- 
ру и уппсивати пх у друштва св. Ђура, 
св. Антоиа, св. Трифуна, у срце Језусово,

у безгрешност св. оца папе и тд. и тд.; 
науче нх неколнкнм молптвама, које су 
морали из гласа пјевати на свом — арба- 
нашком језику пред спавањем, вечером, 
обједом н нри јутарњом устајању тако 
громко, а особито кад би у блнзнни бно 
какав мухамеданац, да бп човјек морао 
бЈ-ежати кад они затрубе чудноватом њн- 
ховом дпстонацнјом. Те године они изми- 
ре све крвове кроз Арбанију, које пм 
поклоне радп Исусова срца^ те тако н 
Кастрати опросте крвове Крајињанима, 
од којпх послије некн опет дођу на своја
добра у Бузују. .

Мпр тај трајао је до ове године. Ове 
годнне у МЈ’есецу ј#иу по врха и опро- 
штаја Исуеова срци ради убију Кастрати 
спна најчувенијег Крајињанина, Мон-Кро- 
је, који поново зао и горн днгне у Кра 
јипу. оставившн свој грандпозни сарај и 
огромно имање пусто, те, прндобившп за 
себе до 40 крајинскнјех момака, дође с 
њима међу Широкс и Казине скадарске и 
ту нх намјести на буепје, да чекају ка- 
стратску лађу, а сам пође у скадарски 
пазар, да гађе најбољег Кастрата, ако га 
гдје може внђетп. Али како му ово не по- 
ђе за руком, он се поврати у дружину п 
ту пане, да чека кастратску лађу. кад се 
хтјене враћати из пазара кућп. јер је тај 
дан био пазарнп, сриједа.

Било је око ићиндпје (4 уре по под- 
не), кастратека лађа кренула се нз пазара 
да иде кући и, кад је дошла на грло р. 
Бојане. гдје се параброд „Даница“ усид- 
раје, Крајпњани су запуцали на њу. На 
првп метак веслари су попадали. онда су 
устали онп, што су сјеђели у лађи, да 
виде од куда пуцањ; Крајињанн су поно 
во пуцаљи на њах, којн су им разумије 
се истијем иоздравом одвратили. Цуцња-

ва с једне и с друге стране продужила се 
еве дотле док је низам из града дотрчао 
н Крајињани су се онда разбјежали.

Мртвијех н рањеннјех Кастрата оста- 
ло је у лађи 11, од којнх су неки прије 
неки доцнпје пет умрлн, а Крајињани су 
чилн и неповрнјеђени одјездили у свој 
вилајет, Крајнну. Ово је било 8-ог авгу- 
ста о. г.

Веле, да је сам Мон-Кроја 40 пута 
иа лађу пуцао и пуцао бн док иједнога 
Кастрата бп жпва видио у лађи, толико 
је мржњом кипно на Кастрате, којн поврх 
мира и Божије вјере убпше му сина и 
заклетву погазише, што га је више ври- 
Ј’еђало него сама смрт свога сина !

На овај глас разбјежу се сви Кра- 
јињани коликогод их је било у Скадру 
и околним селима. а само остане један 
сгарац од 90 љета у Вракн, који је ишао 
на шкљаку п говорио је, да му не треба 
бјежатн, јер га неће Кастрати удостојити 
своје пажње, да га удаве. Кастрати, чнм 
чују за тај по њих несретнн случај, раз- 
листе се као бијеснп пси у хајку на Кра- 
јињане, па не кашавшн ннједнога од њнх. 
умлате таг немоћног старца дрвима.

2) С ону страну Хумско-Кастратског 
блата, један сахат водног пута од Хотеког 
хума јужно находе се Вировн Кастратски. 
који су чувени са свог риболова. Ту нма- 
ју два приватна хана. гдје свраћају пут- 
ницп. којп нду за нли од Скадра, дочим 
под Хумом хотскијем нма један аиријски 
(државнп), неколико низамекијех караула 
(стражарпца) и ту као и на Вировнма је 
скела. гдје прнстају скадарске лађе. које 
са робом и војничком заиром иду од Скадра.

У мјесецу априлу о. г. сврати у је- 
дан од тијех ханова каетратскијех на Ви- 
ровима шкрелекн хоџа, да ее одмори од



сигурно бива. ») Лако се може десити, да 
животиње олижу или чак сасвпјем поједу 
разне туберкулозне продукте прије него 
што сунце усппје да у њима убије туберку- 
лозне бациле. То се особито може деситп 
у тавним и влажним мјестпма, гдје много 
впше времена треба па да сун^е и ваздух 
убију и униште туберкулозне клице и учи- 
не их да не могу више никакве штете 
учинити. Нужници, у које иду болесници, 
који болују од туберкулозе у цријевпма, 
треба по погућности да се вазда перу с 
пет-процентним раствором угљене кисје- 
лине. Плитко закопавање туберкулозне 
ркотине или туберкулозног меса без прет- 
ходне јаке дезинфекције, веома је опасно.

') Првма многим пробама сунчана свјетлост, 
ако утиче директно на туберкуловне бациле, то оне 
гину врло брво, н. пр. у пробама експерименталним 
није требало више од неколика сата па да бациле 
сасвим изгину и бевопасним постану. Али за чшпће- 
ње, особито заражених аљина, никад се не би тре- 
бало ослонити на тај један начин чишћен.а и девим- 
фпцирања, него се њиме, као лако дозтупним послу- 
жити само као допуним среством. Овако би требало 
радити. Аљине, које су биле у додир с јектичавим, 
и у опће, у које се сумња, треба или окуваги у 
врелој води или, ако је то не удесно сквасити добро 
којом девинфекционом течношћу, иа их онда остави- 
ти на јако сунце неколико дана гдје би их пекли 
директно сунчани зраци Ето ту је сунце најбољим 
п најсигурнијим помоћннм среством, (Преводиоц.)

(Наста в иће с в.)

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Пропадање гаума код нас.) Шумар- 
ство, које представља богат капитал, у мно- 
гим крајевима наше домовине није онако, 
какво би могло бити и требало да буде 
— Вазда, у питањима око унапређења 
пољске привреде, шуме морају бити међу 
првим питањима. Пажњу око унапређења 
и гајења шума није доста да поклања само 
држава или само неколико људи, већ п 
сваки њен грађаннн, јер само онда, кад ма 
коју радњу државе искрено и сложно 
подпомаже сваки њен грађаннн. може се 
постићп општа корист.

Шуме су од неизмјерне користн. 
Погледајмо само око себе, иа ћемо виђетп 
да смо дрво на хиљаду различитих стварп 
употребпли. Нема домаћег намјештаја, нема 
пољског алата, нема машине, жељезничке 
пруге и вагона, нема лађе, телеграфа н др 
гд/е не видимо и комад дрвета урезан. По- 
ред тијех огримнијех користи, шума нам 
даје: брст за стоку, попашу, шушње, кору 
за вађење штавила. лико, смолу. дрвени 
угаљ, плод за јело и т. д. — А поврх тога 
јога и дрво за огријев, које све пас чува 
да не мрзнемо, кад стегну мразеви и зави- 
је мећава. Шума нам је помогла н кућу 
и друге око ље сувоте подићи — без ко- 
јих неби могли живјети. —

У онијем државама у којпјема пма 
доста густпх шума, не само што оне умје- 
равају жегу и хладноћу. Јнего и још осн- 
гуравају земљодјелцу берићет. Подпуно 
осигуране н очуване шуме не одржавају 
само плодност земље, него утпчу још и 
на љепоту околине. напредак државе. на 
тјелесно и душевно стање народа и т. д.

Наши старн оставнлн су нам густе 
шуме, у којима је пукла прва пушка на 
бијесног турчина и Србин. који више није 
могао да трпн зулум од свога угњетача, 
кад му би погажена светиња цркве и дома 
онда он напусти равнице и прнбјеже гори 
н иламммм, да се пз ње од турака брани 
— Шуме, то је наша светиња и Србин

патриота, неће нпкад допуштити да му 
оне угину п проиадну — Обично седам 
грехова доводе шуме у тако жалоено ста- 
ње: 1. недостатак љубавп према шуми и 
дрвећу; 2, безобзирна горосјеча; 3, незнање 
и немар према шумским наукама; 4, сво- 
јевољна сјеча; 5, неподпуно и немарно 
пошумљавање; 6, Често и сувише купље- 
ње лишћа; и 7, безобзирно пасење стоке. —

Човјек је највећи непријатељ шума. 
Људи својпм неразумнпм поетупком скоро 
на сваком кораку немилице сатиру шуму, 
а ни најмање ее не брину да подигну но- 
ву Па п чобани јако сатиру шуму, а осо- 
бито с прољећа. када гора почне да мезгра. 
Чобани, који носе косијер, или сјекиру, 
често пута пз неког задовољства због јед- 
ног прута неће жалит цијело младо дрво 
посјећи — Тако исто, кад се чобанн сас- 
таве, колико ће само коре огулити. па од 
оних кајнша направљају, улн праће да са 
бацају или је просто гомплају и надмећу 
се, који ће дужп каиш да огули. Дрво 
коме се подобнпм начином огулп кора, на- 
равно, почне брзо да труне и угнне прије 
него достпгне свој пораст — Осим чобана 
шуму сатнру н неке домаће животиње, 
које мп у многпм крајевима на штету др- 
жимо — и т. д. —

Наше шуме, које смо наслиједили од 
нашпх старпх сваког дана пропадају и у 
мјесто да нх подржимо и као такове оста- 
вимо потомству, остављамо п оставићемо 
гола брда — која злоутичу на околину. 
Свакпдашња неуредна п необуздана сјеча, 
примнтивна куљтура, немарност и др. 
нерационалнн поступцн тако сатиру нашу 
лиЈепу шуму, да кроз кратко врнјеме не- 
ћемо имати што сјећи —

У нас у Црној Горп, особито на Ј’угу 
слабо се ко брине о пошумљавању голети, 
чијн је простор сваке године све впши. 
Погледајмо само многе голети од Сутор- 
мана до р. Бојане, које су до назад неко- 
лико годипа биле густом шумом обрасле, 
како ружно утичу на око посматрача и 
штетно на околпну. Сјеча гаума у наше 
Приморје вршн се својевољно без икаквог 
поредка и правпла, који се нерационални 
поступак штетно одазива. Пролазећи често 
пута кроз наше „Забјеле“ внђао сам тако 
нзвршену сјечу, да човјек, који је познат 
с тијем послом. просто протрне и неби жа- 
лио далеко заумпнути, тек тај хаос да не 
види. Ту нити сезна реда, нпти је оно гра- 
ње избачено, а за остављати потребан број 
сјемењака — сопственнк те шуме, или рад- 
НИК није никад ни чујао. Гледао сам, гдје 
због једног комада дрвета за какву домаћу 
употребу, посијече цијело дрво, па кад од- 
сијече потребни му комад, оетатак остави 
ту, не брннећи се даље о њему; или радн 
једног држала, н.ти др. дрвета за грађу, 
често пута читави грм покоси и десетак 
танких дубчића обори, док до жељеног 
дође. Проређивање и његовање подмладка 
нико не предузнма, ннтн имају о томе појма 
— него млади изданци под бременом грања 
сами расту, п чекају приђевремену сјечу. 
По моме мишљењу, треба да се што приђе 
и својски заузмемо око унапређења нашнх 
шума (ријеч иде о јужним шумама) које 
полагано пропадају — јер, ако закаснимо, 
бојати ее, да кад кренемо нећемо имати 
што бранити — Као први пут, необзирући 
се на свакпдашње оскудице и др. доста ће 
битп: 1 — Саставити „Правплник" по ко- 
ме, док бн се саставно „Закон о шумама“ 
мора се сваки владати;

2 — Обратитп главну пажњу на уред- 
ну сјечу, која се буде предузпмала, коко 
бп се тиме п други поучавали и ејечу по 
правилу вршплп. Грање и др. остатке из 
шуме треба отклонптп, да не сметв под- 
младку; н 3 — Особиту и главну пажњу 
треба обратити на пошумљавање голети; 
које се внше од ружила не могу гледати, 
— и. 4 — У сваком округу, по увиђав- 
ности одреднти комисију, која ће по не- 
колико пута обићи околне шуме, како при- 
ватне, тако и државне (на пр. Бривску гору) 
и у случају преступнике без разлике каз 
нити. Поред комисијв, треба поставпти по 
некплика чувара — шумара — кој’и ће 
пазпти државну гору од сјече и похаре —

На завршетку чланка, да речем још 
п ово: Нико не тпражи, да се шума не 
сијече. мего се изнскује-. да се сн-ом паметно 
газдује. Памешно газдовање са шумама бнАе 
само омда. кад се сјеча и др. радње извр- 
шују како наука каже и када са сјечом 
шума иде уаоредо и иодизање тума.

Знајући све ово, недостаје нам нншта 
друго, него да се својски заузмемо око 
пошумљивања голети, и тиме уљепшамо 
околину, коЈа ће не само што ће пријатна 
бпти оку посматрача, већ ће утицатп п 
на душевно п тјелесно стање народа, умЈ-е- 
равати жегу и хладноћу и т. д.

И. Калуђеровић— Сарап * У

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цетињз, 9 новембра.
(Педесвтогодишњица Владике Рада.)

Српска академска омладина у Петрограду 
прославиће на најсвечаниЈ’и начин педесе- 
тогодишњицу од дана смрти Владике Рада.
У казанском Сабору свршпће се изјутра 
панихида, а у вече у слав. добротворном 
друштву биће свечана СЈ‘едница, у којој ће 
прееједник омладпне држати говор о овом 
великом пјеснику п државнику српском

(Друштво Росс1л за осигуравање.)
4 новембра о. г. руско друштво „Росс1н“ за 
оспгуравање живота и имања отворило је 
по одобрењу нашега Министарства Фннан- 
ције, овдје на Цетињу своју агенцију за 
Црну Гору. Ово је најозбнљније руско 
друштво за оеигуравање, које располаже 
капиталом од 41 милиун рубаља и ми се 
радујемо, што ће ее баш ово друштво међу 
нама одомаћити и дати прилике нашијем 
људпма, да се почну навикавати на штед- 
њу и да почну озбиљннЈ'е помншљатн о 
осигуравању својих породнца.

За представника тога друштва за 
Црну Гору назначен је г. профееор Жив- 
ко Драговић, којему је повјерено вршење 
свијех друштвенијех поелова, а г. Дими- 
трије Љубовски, ђеиерални инспектор нс- 
тог друштва, којп се са својом госпођом 
подуже бавпо међу нама, отпутовао је у 
срнједу с Цетиња.

Пишу нам из Бара:
Началница инсгитута Царице Марије 

на Цетињу, Софија Петровна Мертваго, 
бавећи се случајно ових дана у Бару, 
посјетнла је том прпликом и нашу мушку 
и женску основну школу и распитујући 
ее подробно о појединостима нагаих школ- 
ских прилика, обдарила Ј‘е школску дјецу 
лијепим новчаним даром, коЈ*ијем се имају 
иста почастити приликом какве свечаности. 
У женекој школи оставила јо она 30 ко 
мада књига поучне садржпне за младеж и

тијем поставнла основ дјечијоЈ’ библпотеци 
у овој школи. А колпко јој лежи на срцу 
љубав к бољитку будућег нашег нарагатаја, 
показала је она својим прилогом од 20 
фиор., којег је намијенила тој сврси. да се 
набаве стативе и сав материјал који Ј'е с 
њими спојен, како бп се одрас ије ђевој- 
чице, пошто сврше основну школу, учи.г- 
ткатп под надзором учитељице.

Из школе пошла )'е началница у град 
да разгледа иеторијеке старине и све остало 
што је пажње вриједно било, а пролазећп 
кроз варош заустављала се она готово у 
свакој трговини, испитујући трговце о раз- 
нпм трговачким артиклима и њиховој про- 
даји. Ј њеном друштву био Ј‘е г. Дими- 
трије Љубовски, главни пнспектор осигу- 
равајућег друштваеа евојом госпођом, који 
су једнаким интерееом пратили наш живот 
и наше мјесне прплике п најљепше се 
изражавали о дпвном положају наше вароши, 
њеној благој климп н бујној флори. Кратко 
ово борављење те благородне наше гошће 
остаће у најљепшоЈ' успоменн код свег 
нашег грађанства, а особито код наше 
школске дјеце.

Пишу нам с Ријеке:
На 13-ти прошлога мјесеца окт. по- 

мплосна смрт нстрже из племенског круга 
Петра Мојова Стругара, једнога од првијех 
јунака прослављенијех потоњега црного- 
рско-турског рата.

Покојни Петар рођен је 28 Ј'унија 
1839 г. У бујном јеку младости од 1868 
—1870 г. није му било равна Црногорца 
у момачком скоку, рвању и бацању камена 
с рамена. У посљедњему рату 1876 г. прп 
чувеној Фундинској побједи одликовао се 
је у очи цијеле воЈ-ске и најпрви је острвио 
риЈ'ез свога јатагана непрпјатељском крвљу 
на самијома вратима турскога шанца на 
Звнзди, и том приликом добио рану преко 
главе од непријатељског ножа. Зато је о- 
сим војничког одличија био награђен од Њ. 
Кр. В. Господара једнијом страннјем револ- 
вером, е даром од 100 талијера у новцу 
и 12 рала земље у Спушко Коггито. Петар 
је био прост Црногорац, али у дугап јако 
поштен и иетинит, ријечи круте без ула- 
гивања Племенпци су га истински љуби- 
ли, а то свједочи окупљена маса народа на 
дан његова погреба.

Њ. Кр. В. Господар, чим је на своме 
путу чуо за смрт покојникову, нарочито је 
изаслао војничгог капетана г. Томаша Па- 
вловића да Свога храброг војника и бра- 
ниоца домовине до вјечне куће испрати, а 
Стругарима да указне Своје еаучешће за 
губитком рнјеткога брата, н да им даде још 
један видан доказ прнзнања за њихову 
свагдашњу оданост и ирегалаштво. Окупље- 
нп народ дочекао је и иепратио одасланпка 
Њ. Кр. В. Господара великом благодарпо- 
шћу и заноспим усклицима „Живио Госпо- 
Дар“. М. М.

Телеграми Вечног „Кор. Вира".
СОФИЈА, 4 новембра. — Соб- 

рање одобрило јо пацрт адресо. Ми- 
нистар спољних иослова ивјавио јо, 
да су односи са свнм државама 
добри, особито са Руснјом и Румуњ-

пута и да отклања трећи намаз, нћнндију.
А иетом хану потрефе се два Кастрата, од 
којијех, веле, да је један био римокатолпк 
а други мухам. вјеросиповијести. Док је 
хоџа клањао. овн двојица пили су ракнју 
и непрекидно задиркивалн хоџу, нудећи 
га ракијом и кварећи му намаз. Хоџа је 
једнако продужио своју молитву, стојички 
подносећи њихове саркастичне алузнје, 
па, тек пошто је отклањао намаз, стао их 
је сатнрати ријечима за њихово нечовјеч* 
но поступање према светињи вјерске оба- 
везе. На све то онн су остали немарнн, 
показавши се као крајни флегматици, што 
им није у нарави.

Испред ноћи хоџа је пошао да ноћн 
код свог познаннка у облнжно мухамедан- 
ско село Алијајшн, а ови, обојпца, пођу 
сустоппце за њим и, када дођу у једну 
тијосну улицу близу поменутог села, шче- 
пају га: један за једну, други за другу 
руку. па ножићима у њега, док му на вр- 
ховима нстијех изваде невину душу. По- 
што згуље с њега оно, што на њему нађу, 
оставе га на мјесту мртва а самп умакну 
у плаиииу.

Говоре, да су Шкрељани захвалили 
ее, да ће истом смрћу умртвитп : плп хо- 
џу или фратра кастратског, који им прпје 
пане шака.

3) Иа нвнцц Зетске равнице, у подно- 
жју хотскнје гора, налазн се хотско село 
Ћафкиша, које остоји од црногорске гра- 
нице на Дубравици, уру ц по у исток. Ово 
село насељавају све еами Арбанаси рнмо- 
католичке вјере. нзузев 2—3 куће муха- 
меданске; исто игра важну улогу у исто- 
рији савремене Зете из догађаја 1882., гдје 
кућа 3 ксалекића са кућом Радичковпћа 
из Врања п оном Поповића из Голубоваца 
пграју главну улогу у том драмском чгну;

оно је служило као поприште стратегиЈ'- 
ске операције 1884 г., кад је Афис-паша, 
валнја скадарски ишао, да самовољне арба- 
нашке главаре доведе у покорност држав- 
нпјем властнма, и непослушне Арбанасе 
присили на вјерност Султану.

Веле, да је некада, гдје је сада ово 
село, била касаба (варош), која се проте- 
зала чак до Хума 1) — внше од по сахата 
растојања.

То Ј-е било у м. августу о. г.; у том 
еелу, кога горе именовасмо, пусти се во 
једном Хоту и утекне у авлнју његовог 
сусједа. Власнпк авлије стане викатн на 
оног чији је во. Овај потрчи и ишћера 
вола пз авлије, који по несрећн обнгра 
кућу власника авлнје п опет уђе у нсту. Сад 
посједннк куће и авлпје са братом изађр 
изван. узевши обојнца пушке н стану срамо- 
тпти власника оног вола, који забезекнут и 
забуњен несташношћу своје жнротиње окре- 
не се к њнма и одврати нм једну мазну. 
Овн два брата није су оклијевалн. него на 
мах пуцали на њега, којн се хитро увпје 
и оба метка срећно избјегне. Сад он пане 
на кољено и муњевитом брзнном напунив- 
ши хуту гађе у њих ; зрно не погодн свој 
цијељ; исти. кориетећи се својом жие.*х- 
ношћу, усппје те и другом изметне пријо 
њпх и једног обори, који на мјесту оста 
мртав. а еам однгра и срећно умакне без 
иједне ране, премда је морао проћи кроз 
редове рођака погпнулог.

— Бог га је чувао, напас му је била. 
Бог напасника кажњава, вели фанатик.

') Ову тврдљу аргумептирају трагови нека- 
дашње пјаце и темељи кућа, које се данас мозке рас- 
повнати, као и равно фосиље, к>је се данас находе 
у том иростору П. М.

4.) Неколика дана послпје овог слу- 
чаја, брат пошнулог хгједе да просочи 
друга, са којим је ишао у крађу. Овај, кад 
разумнје, што је први наумио, пође код 
њега п упнта га, да ли је истина; а кад 
сочило призна, да јест, онда не хтјеие 
одлагати за послије нити остављати на 
савјест несавјеснпку, него му одма фишек 
у чело н, оставивши га ту мртва пође на 
слободу у гору.

5) Причао ми је један Арбанас, да је 
за фигаек убио човјека; а кад сам га упи- 
тао, како то, онда ми је ово нспрпчао:

— Пожали ми се, вели. један човјек, 
војијем сам се први пут тада видио, на 
неког другог, који му, каже тај човјек. 
није давао ннгдје, да подигне у дружини 
гласа о себи. — Би ли ти мило било, пи- 
там га, да тог страшнла нема? — Те још 
како, онда бих васкресао, каже он. — Ни- 
шта за то, вељу му, дај ми само један фи- 
шек, па ћеш иншалах за кратко вријеме 
чутн му пусти глас. Дадне мн фншек и 
растави се. Други дан. шетајућп тамо-амо, 
нађем оног негодЈаЈ'ина на баштини, гдје 
оре. Пођем код њега. назовем му Бога и 
понудим га, да дође, да савијемо по једну 
цигару. Он одмах уставп волове, забоде 
остањ у земљу п дође код мене; рукује ее 
са мном, бацн ми кутију да савијем, а сам 
клекне, да укреше. Ја клекнем такође по- 
ред њега и намјестим хуту на крила та- 
ко, да бок од ње глбдаше њега у јабуку. 
Тек шмо је укресао п пружио ми- усјеку, 
да запалпм. ја сам макао за клинац и 
пушка је одјекнула. Зрно је добро пого- 
дило свој нишан п пробило га је с јабуке 
на јабуку (вуку) тако, да је на мјесто 
остао мртав Ја счм њега ту оетавио а сам 
сам иошао у шуму и послије неколико да-

на пошао сам и казао ономе, да сам га 
ослободио од несносног бремена, а са фи- 
шоком његовијем. — Ту сам вншо учинио 
севапа него грехове. заврши он свој расказ, 
јер сам убио човјека, који је другнјема 
пакостио, и то мн је бпо 19-ти на реду, 
још једног морам убнти да навршим 20, 
па ћу се онда тојбенисаги и узећу коро- 
ницу из фратра.

6) Нричао ми је један Дибранин, му- 
хамеданац један случај, каквијех тамо нма 
као кише, кога ћу овђе навести:

— Разбојници, Арнаути, ухвате једнс 
православно дијете од 10—12 г. и одведу 
га собом у планину, а поруче оцу тог дје- 
тета, да им донесе 12 ћеса пара и да до- 
ђе да узме дијете, иазначнвши му сахат и 
мјесто, гдје ће их наћи Овај јадан није 
имао толико пара, па пође код свог Зовуније 
(аге) и исприча му у чему је ствар. Ага без 
оклијевања дадне му 12 ћеса и нареди му 
да гпто прије пође на рочно мјеето, да бн 
дијете нашао у цјелости Н>ег>*вом несре- 
ћом малко се задоцни (2—3 уре) и кад јс 
пошао да узме дијете, нашао га је без ушп 
за то, што није тачно на означено вријеме 
дошао. Наравно, дадне иаре, узме дијете и 
поведе га дома, али без уша.

Оваквијех н њима сличнијех догађајс 
би се могла написати књига од неколикс 
томова. Што се власти тиче, најенергич 
није настоји, да се тјмс злу стане на пут 
али забадава, крволоштво је код њих са 
мозгом костију срасло.

У В р а њ у, 10. септ. 1901. г.
П. Маји!..



ском Са Србијом су односи прија- 
тољски, а са Турском су одпоси до 
душе такођер пријатељски. али се не 
могу поиравити дотле, док се пололај 
у АГ/ћодонији не промијени.

ПЕТРОГРАД 5 нов. - Секре- 
тар руске дипломатске агенције у 
Софији, Етер, иаименован је гене- 
ралним конзулом у Канеји.

ЦАРИГРАД, 5 нов. — Бивши 
велики везир Кучук Саид-паша наи- 
менован је поново великим везиром.

ПАРИЗ, 8 новем. — Констан 
повратио се у Цариград.

ЛОНДОН, 8 новем. — Парла- 
менат састаће се на 16 јануара (по 
нов. кал.)

АТИНА, 8 повембра. — Свети 
синод објелодапио је одлуку. којом 
забрањујо ировод јеванфеља. Ђаци 
пошли су пред уроднигптво новина 
,.Асти“ и ,.Акроиолисс, којо су заго- 
варало превођењо па новогрчки. н 
ту су демонстрирали. на што је 
полиција морала посредовати Том 
приликом рањоно је више особа. 
Послијо подне била је народпа скун- 
штина, у којој јо учествовало 20 000 
особа. Послије скупштине чиљоне 
ру домонстрације по варогаи. Дошло 
је до боја између фака и војске у 
којем је 7 особа убијено, тридесе- 
так рањено, а много повријефено. 
Уредништва новина ,.Асти“ и . Акро- 
полпс ‘ чува војска.

БУДИМПЕШТА 5 нов При- 
ликом расправо о адреси. нзјавио је 
у парламенту пресједник министар 
ства Сел, да је тројни саве8 залога 
општег мира, а уједно јо карактер 
тројног савеза, да Аустро-Угарска и 
Русија могу ићи јодннм истим путем 
на Балкану и бавити се заједничкнм 
развијањем балканских држава 

Англо-бурски рат.
ХАГ, 8 новембра. — Админи- 

стратнвно вијеће помиритељног су- 
да изјавило со некомпетентннм, да 
усвоји предлог Бура односно посре- 
довања у југо-афрнчком питању.

Куга у Јевропи.
ИЕТРОГРАД, 5 нов. — У Одеси 

умрле су двијо особе од куге али 
од 8/Х1 (по нов.) није био ни један 
нови случај више.

Службепе Објаве. * У
О Б Ј А В А

Пошто се овдашље куће Мила Јанкова 
Думовика, процијењене 5400 круна, на 1-ви 
о. мј. ннјесу продале, према објави изне- 
шеној у 26 броју „Гласа Црногорца“, то 
се исте поново н посљедњп пут износе на 
јавну продају.

Лицитација ће бити у канцеларији 
потписате Управе на 1-ви Апрнла 1902 год. 
од 2 до 4 сата послије подне и одпочиње 
са % процијењене вредности.

Број 2489.
Цетиње, 23 октобра 1901.

У п р а в а
Онштнне Барошн Цетиња.

Р. 72 Бр. 199 3-3
О ~Б Ј А В И

Иошто ни на трећем року ни;е нико 
хтио купити и кућу и ливаду Илије Бо- 
жовића, која је у званнчни лист штамнана, 
то се иста опет износи на јавну продају, 
за дуг Јевта Весковића. Кућа је уцнјење- 
на круна 300, а тако износи се на јавну 
продају 4 косе ливаде у Сињавину уције 
њене круна 80, која граничи ливадом Мика 
Ерстова. Лазара Пипера, Илије Тадншина, 
Радоја Перованова и Рада Јокова. Позива- 
ју се свп они који би жељели речену кућу 
и ливаду купитп, као и оии који имају 
право прече купње, да уз положену кау- 
цију од 10% присуствују распродаји.

Лицитација ће се обављатп у Липово 
у Каљића село и то: 8. Марта 1902. год. 
и тога дана уступиће се за % процијење 
не вриједности. —

Број 326.
Колашин, 1. октобра 1901. г.

Кап Малин Радовпћ.
Р. 134 Бр. 201 2—2

~о б ј А В А 
Овпм се износи на јавну продају око 

шест рала земље и ливаде Богдана 1 ош 
кова из Нлане за 210 круна што дугује 
Перовану Зекову. Помснута земља и лива- 
да налази се у Иланој а у пет комада н то: 
у Лугу око % ливаде уцијењено је круна 
60 а граннчи, ливадом Станвше Илина 
Ђеда Јокова, Јоваша Влсиљева и Маввом. 
Други комад око 1/4, % ливаД® У пољу 
уцијењена је 80 круна а граничи, ливадом

Радована Јукова, Мпраша Тошкова — тре- 
ћи комад под Цкладом иа врх поља око % 
оране и косане уцијењено 60 круна, а гра- 
ничи. лнвадом Радована Јукова и Мираша 
Тошкова, а по врху зидом. Четврти комад 
на Поду ’/4 оран ■ зсмље уцијењен је кру- 
на 30 граничп, земљом Мирзша Тошкова, 
ливадом Радована Јукова, Перише Машко 
вића и земљсм Радисава Милунова Пети 
комад, ливада у Лучкој гори у Долу око
I коее уцијењепа круна 90граничи: лива- 
дом Мика Трипкова и Радисава Милуно- 
ва и комуном.

Позивају се сви они којн би жељели 
речену земљу и ливаду купптн, као и онп 
кои имају право прече купње над истом 
да уз кауцију од 10% вриједности прп 
суствују распродаји.

Лицитацнја ћс се обављати у Плану 
ксд потписатога и то: 1 на 23. Новембра 
о. г. у два часа по подне. Друга опет за 
30 дана од прве у горс означеноме Часу. 
На прва рока два речена земља н дпвдда 
неће се продати иепод пронјене, већ на 
трећем року али не ни таде испод % пронјене* 

Број 325.
Колашнн, 15. октсбра 1901.

Кап. Малин Радови!..
Р. 256 Бр. 202. 2—2

О Б Ј А В А.
Овим ее износи на јавну продају пмО 

впна Б шкпје Томичпна нз Пажића
Иста се састоји орачице рала 4 и % 

на више мјеста под Пажиће и 1 лишњак 
горе у Вучицу 1 дионицу метеха у Торош 

Горња имовина процијењена је круна 
596. за ивмир његових повјериоца, те ко би 
желијо исту купити, као и они који имају 
право прече купњс, нека са кауцијом од 
10% процијењене вриједности пријави под- 
писатом на Орју-Луку 24 новембра, 24 де- 
цембра о. г. и 24 јануара 1902 год. гдје 
ће се продаја држати и уступнти понуди- 
јоцу највише цијене, алп не изпод % 
процјене.

Орја-Лука 23 октобра 1901 год 
Број 374

Кап. Јанко Бошковић.
Р. 112 Бр. 203 2—2

О Б Ј А В А.
Којом се износи на јавну продају 

земља Јерелија Б. Кецојевића у Пирпом 
долу 1. у подкутњицу на брду оранице %.
2. У Крушку оранице % и ’/8. 3. У Јар- 
чишта косачице 2 косе. Поменуту баштину 
процијенила је зато одређена комисија 320 
кру.ча. Земља ће се иродатп за исплату 
што Кецојевић дугује болници Данило 1 
круна 213. Ко желп купити нека се при- 
јави подпасатоме на 1/12 ове године у 
Пирном долу.

Број 654.
Боричје, 21/10 1901 год.

Кап. Никола Бајагић.
Р. 82 Бр. 204 2 -2

О Б Ј А В ~А ’
Пресудом Књ. Окр. суда Улцпњског 

од 22 октобра о. г. 277 износп се на јав- 
иу продају кућа са дољеописанпм имањем 
овдашњег Ђура Машановнћа.

Кућа је дугачка међу зидовима 7% 
метара, а широка 5%, која је у предњој 
половини без иода, а у лругој поземљуша 
и посалпџана камењем. Уз I сту је кужпна 
поземљуша међу зидовима је дугачка ме- 
тар < 4 и 70, а широка 2 н 95. Такође иетој 
кући припада и земљиште прилнчно обра- 
ђено Г7 мет. 540 у којој површини нма 
девет коријена маслина од којих осам рађу. 
Такође у истој површини нма лозама заса- 
ђено | | м. 102.

Вишеонисана имовина налази се у 
овој вароши махалу „Ј1ињепг“ Граничи: 
с једне стране виноградом Мркана Калуђе- 
ровића, с друге зградом Марка Вукослапче- 
вића, с треће путом и са четврте зградама 
Јова Томова и Лаза Богданова, а уције- 
њено је круна 380.

С овим се позивају они који би же 
љели купитн поменуто имање и они који 
пмају права прече купње, да у потписаној 
канцеларији буду присутнн 11 децембра о. 
г. у Зсата по подне, као п 11 Јануара и
II феоруара 1902 године Продаја се иеће 
на прва два рока извршити испод проци- 
јењеае вриједноети, а на трећем и потоњем 
изпод % исте.

Лицитанти приђе но што отпочне ли- 
цптатнја имаЈ'у положити кауцију 10% 
од процијењене своте онако како то про- 
писује закон о јавним продајама непокрет- 
ноети.

Улцињ, 27 октобра 1901 год.
Из канцеларије Окр. Суда.

Р. 232 Бр. 206 2—2
О Б Ј А В~А~

Извоси се на јавну продају 1 рало и 
% земље Машана П. Ђетковнћа у Рубеже 
у једном комату са граннцама:

Од истока Перко Ђетковнћ, од запа- 
да сеоеки пут, од сјевера и југа сеоски 
комун. Поменутн комад уцијењен је 200 
круна. Лацитација ће биги у канцеларији 
овога суда на 30 новембра, т. г. од 2—4

часа посље подпе; — с тога се позивају 
сви они, који би жељели купити речену 
земљу да присуствују продаји као и они 
који пмају право прече купње. Напомиње 
се да купцн положе кауцију 10% од про- 
цијењене вриједности при лицитацијп и да 
се продаја нећо уступити испод % проци- 
јењене врвједноети.

Број 526
Никшнћ, 1 новембра 1901 год.

Кап. викшићски Бошко Лијушковпћ.

Р. 115 Бр. 207 1—2

О Б Ј А В А.
Костантин Бећпров Ушћумлић (Ву 

кајловић:) из Пиве, назад 22 године, по- 
шао је у нностранство. Његова блпзика 
моли да ее о његовом опстанку пли неон 
станку Суд увјори. Усљед чега ее овим 
умољаваЈ’у сви они којн бн о реченом Кон- 
стантину што год знали, да нодписатог 
обавијесте.

Број 1612.
Н н кшпћ, 3 новембра 1601 год.

Окр. Суд
предсједник окр. кап. Обреп Нпковић.

р. 58 Бр. 208. 1-3

О Б Ј А В А.
Којом се износи па јавну продају 

кућа Јакупа Зипхасовића у старој варогаи. 
Поменута кућа Ј'е на таван и састоји се пз 
једног одјељења, које има дужине 6, а шн- 
рине 5 м. 80 цм Осим тога има хаЈ'ата 
(грпјема) исто на таван од псле величпне 
као и кућа; а кућа је уцијењена 450 кр.

Ко би желио гореречену кућу куппти 
нека се пријавп у капцеларији Окр. Суда 
на 7 децембра т. г. у 4 урс по подио, ђе 
ће се тога дана лицитација држати. Лици- 
танти су дужнн положидн 10% од пропи- 
јењене вриЈ'едностк у име кауциЈ'е у гото 
в м новцу илп сигурној залози илп пак 
јемству. Напомиње се пак, да се речена 
кућа на означени рок као ни на другп, 
који би иза овога сљедовао, неће уступити 
испод процијсњене вриједноети, већ на тре- 
ћем али никако испод % прсцијењене ври- 

Ј-едности
Број 949.

Подгорица, 6 новембра 1901 г.
Из Канцеларије Окр. Суда.

Р. 148 Бр. 209 1-2

Приватне Објаве.
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Сматрам за најпријатннју дужност, да 
овнјем путем изразим најискренију благо- 
дарност, како од стране моје, тако и мојих 
ученица, племенитој г-ци Софији Петровпој 
Мертваго, началници цетињског Института, 
за њену обилату издашност, којом је оба- 
сула ову школу и њене ученице.

31 Октобра г-ца Началница извољела 
је посјетитн женску школу са г-ном «Љу- 
бовским п његовом госпођом п брижљпво 
испитала о школском раду и папретку. Она 
је донијела собом 30 комада књига поучне 
садржине и оставила нх је да се њима 
користе ученнце ове школе. Пошто ее нста 
извијестила о индустринским производима 
овога мјеста, приложила је 40 круна жен- 
ској школн, да се набаве статнве, за обу- 
чавање ученица, пошто сврше IV раз.; 
пожелнвши — да што прије види први по- 
кушај нзраде те њене устаиове у овој 
школи. Такође је извољела поклоннтп 6 кр. 
ђацпма мушке шкоде, а 4 кр. оставила је 
да ее у име њено почасте дјеца обију школа.

Молим Бога за дуг живот и здравље 
г-це Началнице, која се тсмељито заузима 
за напредак наше женске омладине.

Бар 5 Новембра 1901 год.
Милнца Пејовић, учитељица.

Р. 173 Бр. 36 ___ 1

О Б Ј А В А
Са којом објављујем да се мој’ сестрнв 

ДИМИТРИЈЕ НИКОВ РУТИЋ (РУСИЋ) 
преселно у вјечност 21. октобра ове годпне 
у Бањојлуци.

Но, пошто се покојнпк ннје нпкад 
женно. а пошто је пза себе оставно нешто 
пметка. то овнм објављујем ако је жив ње- 
гов брат Фплип. нли којн од покојпнковпх 
правнх ујака: Томо нлн Лука. синовн Ђор- 
ђије Гвозденовпћа, илп њихов ко, нек се 
што прије са чистим доказима потписаноме 
прнјаве.

Даље објављујем, да сам о Филипу 
п о Луки до сада слабо што чујао. а Тома 
сам гледао још 1853. г у Хасанпашпној 
паланцп, и тада од њега чуо да је ожењен 
нз околпне псте вароши.

Молим ко би знао што о њнма опганр- 
није, нек ме што прије извијести. 

Подгорица. 5. новембра 1901.
Андрнја Гвозденовић.

Р. 125 Бр. 37 1-3

У големој жалостл коЈ-а нас 
је задеснла ненадном и трагичиом 
смрћу кашег милог и љубљеног сина 
односно брата

НЕША ВУКОВИЋА,
који се преселио у вјечпост 26 тек. у 
23-ој години свог млађаног живота. 
сматрамо за дужност изјавити и овим 
путсм најтоплију захвалност свима 
онима, који нам у тој жалости пру- 
жишс ма какове помоћи и утјехе.

Хвала на првом мјесту велеције- 
њеном г Сердару Ј Радовићу, упра- 
витељу нахије зетске, кој'и је походио 
покојвпка при задњпм часовима ње- 
гова живота и бодрпо га у малакса- 
лости, а тако и појединим личностима, 
који на исти начин похнташе да виде 
нашег љубимца;

Особита хвала ученом г. Д ру 
Иву Банцу, који се трудио да покој- 
нику олакша болове п да га из чељу- 
сти смртп отме.

Хвала многопошгованој господи 
свештеницима, г. г. учитељима и ђа- 
цима основ. школе, г. г. чиновницима 
грађанским и војеннм, као и цијелом 
многобројном грађаиству без разлике 
вјере, кој'и покојника до вјечно куће 
испратише;

Хвала понаособ пак угледном 
пјевачком друштву „Бранко“, крје је 
увеличало спровод својии учешћеи и 
појањем. одавши тиме затњу почаст 
драгом покојнику, као свом бившсм 
члану; —

Хвала браћн Зећанима, Љешко ' 
пољцпма и сродницима нз Комана, 
којн на глас смрти похиташе да по- 
којника ожале, што првп у два по- 
вратка учинише.

Хзала напошљетку пријатељима 
и познанпцима са стране, као и свима 
онима који пш било којим начином 
изјавише своје саучешће, ублажав.Јући 
нам тугу и жалост неизмЈ'ерну. —

Бог им свнма са добром одвратпо. 
Подгорица. 31 Октобра 1901. 

Ожалошхв ни:

Отац: Ристо, Мајка: Неда, Браћа: 
Мило, Фнлии Ђоко и Божо, 

Сестра: Ката.
Р. 248 Бр. 38 1—1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Прплнком смрти мојс ннкад не- 
заборављене супруге

МАРИЈЕ,
која ме у цвнјету своје младости 
остави, од велике мп је утјехе било 
опште саучешће, на које вјечнто оста- 
јем захвалан племеницима, прпјате- 
љпма, познаницима и евојти из Ник- 
шића. Цетиња, Ријеке, Подгорице, 
Улциња, Шавника и Данилова-града, 
који су покојницу прн болести посје 
ћавалп, чувалп. понуђали, тјешили и 
на глас ненадне ми жалости лично 
присуствовали и телеграфскп своје 
дубоко саучешће нзјавилп.

Понаособ захваљујем: госп. Др. 
Радуловнћу, окружном љекару. који 
се пеуморно заузимао, да покојницу 
из чељуети смртп иотргне; господи 
Свегатеницима: Ђорђчју Мнлановићу 
п Нику Мартпновнћу, којп је опојаше 
и до гроба испратише, а такође н 
свештенику госп Михаилу Ђуровнћу, 
који је на глас смртн њене из Шав- 
нпка братскп похнтао и при погребу 
чннодјејствовао.

1Р'Пово незаборавна хвала и 
прнзнање свијема без разлпке, који 
су како при болестн, тако прн емрти 
п погребу миле мн покојнице судјела 
ималн. —

Н н к ш н ћ и, 2. Новембра 1901. 
Ожалошће н п: 

супруг — Саво; кћер — .Бубица; 
свекар — Раде; ђеверн — Марко, 
Илија; јетрва— Ике; — Кустудићи 

п заова — Стане Мартиновић.
Р. 163 Бр 39 1—1
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